

Г. Н. Деревякин

УЧАСТИЕ КОМСОМОЛА СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ (1926—1932 ГОДЫ)

К концу 1925 года восстановительный период в нашей стране в основном завершился. Необходимо было перейти к социалистической реконструкции всего народного хозяйства и созданию современной индустрии. XIV съезд ВКП(б) (декабрь 1925 года) провозгласил курс на проведение социалистической индустриализации страны.

Важная роль в борьбе за генеральную линию партии отводилась Ленинскому комсомолу. Под руководством Коммунистической партии комсомольские организации воспитывали новые кадры рабочих в духе социалистического отношения к труду, направляли активность молодежи на повышение производительности труда, достижение высокого качества выпускаемой продукции, укрепление производственной дисциплины.

Фундамент социализма создавали в условиях всесторонней мобилизации внутренних ресурсов, строжайшего режима экономии. Комсомол принимал участие в различных хозяйственных кампаниях, направленных на выполнение плановых заданий, изыскание дополнительных резервов производства.

Отвечая на призыв партии, комсомольские организации развернули в 1927 году массовый поход за рационализацию производства и освоение техники. Лишь в течение года по 2-му району Самары молодежью было подано 23 предложения, направленные на совершенствование производства и ликвидацию ручного труда¹.

На Пензенском велозаводе в автоматном цехе комсомольцы добились того, что в обеденный перерыв станки не простоявали. Во время обеда, спланированного по скользящему графику, молодые рабочие обслуживали одновременно два станка. В результате оборудование стало работать в течение суток на 1,5 часа больше².

Повсеместно на предприятиях создавались инициативные группы по рационализации, штабы по ликвидации производственных потерь,

¹ ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 689, л. 3.

² «Средне-Волжский комсомолец», 1929, 25 июля.

организовывались комсомольские марши на промфинплан, финансовые походы комсомола, шефство над внедрением и грамотной эксплуатацией оборудования, отряды по борьбе за высокое качество продукции.

В движении за рационализацию повышалась роль производственных совещаний. В коллективах комсомола железнодорожных мастерских, водосвета, водоканала, в трампарке Самары, на ряде суконных фабрик Ульяновского округа практиковалось заслушивание докладов хозяйственников, отчеты бригадиров на собраниях молодежи. Все недостатки, вскрытые в ходе обсуждения, выносились на производственные совещания.

Комитеты комсомола осуществляли контроль за реализацией предложений юношей и девушек. Молодежь принимала участие и в работе производственных совещаний. На Старо-Тимошкинской фабрике Ульяновского округа, например, на отдельных производственных совещаниях участвовало до 20 процентов комсомольцев¹.

По Самаре в 1928 году среди участников производственных совещаний зарегистрировано по 1-му району — 140, по 2-му — 186, по 3-му — 111 молодых рабочих, из них 20 человек являлись членами бюро производственных совещаний².

Важной формой повышения трудовой активности юношей и девушек стали проводимые с 1927 года на предприятиях Среднего Поволжья конкурсы на лучшего молодого производственника.

В 3-м районе Самары первый конкурс проходил с 10 июля по 14 августа 1927 года. В нем участвовали молодые рабочие завода имени Масленникова, водосвета, трамвайного парка, дрожжевого и овчинного заводов. Комиссия райкома по труду и образованию молодежи выработала специальную программу и положение о конкурсе. В нем участвовала молодежь в возрасте до 23 лет, работающая в штате предприятия не менее трех месяцев.

На заключительном вечере по итогам конкурса лучшим производственникам вручали призы. Интересен сам ритуал вручения. Прежде чем вручить награду, после оглашения фамилии победителя конкурса зачитывали характеристику на него, затем давали наказ быть первым в производстве и активно содействовать распространению передового опыта среди всей молодежи. После этого лучший производственник произносил слова клятвы.

В районе по семи организациям были отмечены 44 лучших молодых рабочих³.

Лишь за 1927—1928 годы по 1-му району были проведены конкурсы⁴ в 14, по 3-му району — в 7, по Чапаевскому — в 2 ячейках⁴.

Конкурсы способствовали повышению производительности труда, квалификации молодежи, улучшению трудовой дисциплины. Так, до конкурсов на швейной фабрике «Красная звезда» в 1927 году среди

¹ Партийный архив Ульяновского ОК КПСС (ПАУО), д. 977, оп. 1, ед. хр. 12, л. 12.

² ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 1212, л. 69.

³ Там же, ед. хр. 631, л. 2.

⁴ Там же, ед. хр. 1212, л. 69.

комсомольцев было совершено 15 человеко-дней прогулов, а после проведения конкурсов не зарегистрировано ни одного. По швейному же в целом число прогулов за это время сократилось вдвое¹.

Для привлечения молодежи к более широкому участию в жизни предприятия, повышения ее деловой квалификации стали проводиться конкурсы на лучшую производственную ячейку. В том же 3-м районе Самары конкурс, проведенный с 15 сентября по 25 октября 1927 года, охватил 15 ячеек. Лучшими были признаны цеховые ячейки при 3-й и 4-й мастерских завода имени Масленникова, цеховая ячейка при мастерской водосвета, комсомольские организации овчинного завода и подвижного состава трампарка.

Во время проведения конкурса на промышленных предприятиях и в организациях работали специально созданные комиссии, в которые входили представители комсомольских ячеек, администрации, фабрично-заводских комитетов. Конкурс широко обсуждался на собраниях, освещался в стенной печати.

Положительно сказалось на повышении активности молодежи вовлечение ее в общественный контроль. По решению VIII съезда ВЛКСМ (1928 год) возникла новая форма участия комсомола в деятельности рабоче-крестьянской инспекции — отряды, группы, посты «легкой кавалерии».

В Ульяновском округе, например, к 1929 году насчитывалось 134 отряда, объединяющих свыше 750 «кавалеристов». В самом Ульяновске при РКИ была организована ударная группа «легкой кавалерии» для работы по заданию рабоче-крестьянской инспекции. Менее чем за полгода она расследовала до 150 заметок и жалоб². Особенно активно действовали молодые контролеры во время хлебозаготовок и посевной кампании. Об известности, активности и авторитете молодых дозорных свидетельствует то, что в эти дни окружной штаб получал еженедельно от отрядов до 100 писем³.

Доброй славой пользовалась работа «кавалеристов» Самарского трампарка. До 65 процентов его состава составляли девушки⁴. Отряд «легкой кавалерии» совершал налеты по маршрутам следования транспорта, следил за ритмичностью движения, своевременным и качественным проведением ремонта, оперативно реагировал на письменные и устные жалобы трудящихся.

Молодые контролеры края проводили большую работу по борьбе со злоупотреблениями, по изысканию резервов производства, соблюдению трудового законодательства и т. д.

Славную страницу в истории индустриализации страны занимает шефство ВЛКСМ над важнейшими объектами. Интернациональные отряды Ленинского комсомола строили Магнитку и Турксиб, Сталинградский тракторный и Днепрогэс.

В 1929 году ЦК ВЛКСМ провел мобилизацию комсомольцев на

¹ ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 993, л. 4.

² ПАО, ф. 895, оп. 3, ед. хр. 13, л. 2.

³ «Средне-Волжский комсомолец», 1929, 3 декабря.

⁴ «Волжская коммуна», 1930, 1 мая.

новостройки первой пятилетки. 1400 юных волжан с комсомольскими билетами вели строительство на ударных объектах края¹.

Предметом особой заботы было сооружение карбюраторного завода — первенца индустриализации края. Фундамент его был заложен в Самаре в 1931 году. К концу этого же года на строительстве предприятия работало 3 тысячи человек², около 400 комсомольцев направил горком ВЛКСМ³. Комсомольско-молодежные бригады посылались и за пределы края. В угольной промышленности Донбасса, например, успешно трудились 1250 посланцев мордовского комсомола⁴.

Для молодежи ударные комсомольские стройки стали школой возмужания, гражданской зрелости, формирования социалистического отношения к труду.

Решая задачу индустриализации страны, комсомол промышленных предприятий оказывал повседневную помощь и в социалистической перестройке деревни. Комсомольцы добровольно отрабатывали сверхурочные часы, проводили воскресники, делали отчисление от заработной платы, создавали фонды для содержания рабочих бригад, работающих в деревне.

Молодежь Среднего Поволжья собрала 30 тысяч рублей на комсомольскую тракторную колонну, оказывала помощь бедноте в уборке урожая, приняла непосредственное участие в создании 893 колхозов края⁵.

Лучших своих представителей комитеты комсомола посыпали в деревни для налаживания комсомольской и советской работы. Так, в Бугурусланский район было послано на работу 11 комсомольцев⁶, свыше 50 комсомольцев с большим производственным стажем направил Самарский горком ВЛКСМ⁷.

Большую роль в мобилизации творческой активности молодежи сыграло возникшее в начале первой пятилетки социалистическое соревнование. 20 января 1929 года газета «Правда» опубликовала статью В. И. Ленина «Как организовать соревнование?». Комсомол, осуществляя идеи В. И. Ленина, выступил под руководством партии в числе инициаторов социалистического соревнования первой пятилетки. В ходе его создавались комсомольско-молодежные бригады, смены, другие формы трудовых коллективов.

Активно включились в соревнование комсомольцы второго производственного отдела машиностроительного завода имени Володарского Ульяновского округа. Они выступили застрелщиками создания

¹ Шагай вперед, комсомольское племя. Изд. 2-е, Куйбышевское кн. изд-во, 1974, с. 137.

² Очерки истории Куйбышевской организации КПСС. Куйбышевское кн. изд-во, 1967, с. 395.

³ Шагай вперед, комсомольское племя. Изд 2-е, с. 138.

⁴ Г. В. Попов. Комсомол Мордовии за 40 лет. Мордовское кн. изд-во, 1958. с. 44.

⁵ «Средне-Волжский комсомолец», 1929, 6—7 ноября.

⁶ Там же. 1929, 15 декабря.

⁷ Там же, 28 ноября.

ударных бригад на предприятии. Профбюро, поддержав инициативу ребят, попыталось поставить ударные бригады в особое привилегированное положение. Однако комсомольцы высказались против создания искусственных условий, за равенство в соревновании.

За короткое время было создано 12 ударных бригад, норма выработки по отделу поднялась до 143 процентов, прогулы снизились вдвое. В целом по заводу до 80 процентов молодежи участвовало в социалистическом соревновании¹.

Комсомольцы Игнатовской фабрики этого же округа установили эффективный учет хода соревнования. Здесь в специальном дневнике отмечали ежедневную выработку, случаи прогулов, простоев и брака. Широко была поставлена информация соревнующихся цехов о взаимных успехах и недостатках в трудовом соперничестве².

Комсомольцы швейной фабрики «Красная звезда», включившись в социалистическое соревнование, организовали молодежный конвейер, насчитывающий 112 человек. Его работа была построена на сочетании индивидуальной и коллективной ответственности. Результаты каждого определялись лишь после выхода продукции с конечной операции. Свидетельством эффективности новой организации труда являлось то, что лишь за первую половину января 1930 года молодежный конвейер дал сверх нормы 300 единиц готовых изделий³.

В ходе соревнования заключались договоры о социалистической взаимопомощи. Так, по договору между коллективами фабрик швейной, мебельной и бисквитной города Пензы особое внимание было удалено подросткам, поступающим на производство. Опытные комсомольцы-производственники обязались помочь новичкам в приобретении квалификации, вовлечении их в технические кружки, повышении общеобразовательного уровня. Договор предполагал обмен взаимной информацией о практике работы коллективов по адаптации молодежи⁴.

Социалистическое соревнование открыло широкое поле деятельности для вовлечения молодежи в творческие коллективы.

В Самаре силами комсомола лишь за август 1931 года организованы 53 молодежные бригады, 22 планово-оперативные группы, 26 рационализаторских ячеек⁵.

В конце первой пятилетки в Мордовской области функционировало 6 комсомольских ячеек, которые объединяли 110 человек молодежи. Ими было внесено 543 рационализаторских предложения⁶.

В 1930 году страна узнала об опыте завода Сельмашстрой в Ростове-на-Дону (ныне Ростсельмаш) по организации сквозных бригад.

Идея создания подобной бригады заключалась в том, чтобы объ-

¹ «Средне-Волжский комсомолец», 1929, 17 ноября.

² ПАО, ф. 895, оп. 3, ед. хр. 12, л. 88.

³ «Волжская коммуна», 1930, 16 февраля.

⁴ «Средне-Волжский комсомолец», 1931, 25 июля.

⁵ И. Воробьев О перестройке работы комсомола в производстве. Средне-Волжское краевое государственное издательство, 1932, с. 14.

⁶ Г. В. Попов. Указан. соч., с. 44.

единить усилия всех коллективов рабочих, расположенных по технологической цепочке изготовления какой-либо детали, путем установления взаимной ответственности за выпускаемую продукцию. Все эти звенья объединялись в одну бригаду, а руководители звеньев составляли совет бригады.

Завод имени Масленникова скомплектовал бригаду ударников и направил ее на Сельмашстрой с целью изучения опыта создания сквозных бригад. Вернувшись домой и проведя необходимую организационную работу, бригада организовала первое звено в третьей, самой отстающей мастерской предприятия. Так было положено начало созданию сквозной бригады на заводе.

Откликнулись активно на идею ударников инженерно-технические работники, они создали технический совет в помощь сквозной бригаде.

Работая по опыту Сельмашстроя, сквозная бригада имела до 100 звеньев в цехах, что способствовало ликвидации «узких» мест, созданию ритмичности и повышению качества выпускаемой продукции¹.

Если на 1 октября сквозная бригада, занятая на обработке одной детали, насчитывала 317 человек, то через месяц число ее участников возросло до 772 человек и они обрабатывали 5 типов деталей².

В ходе социалистического соревнования ярко раскрывались таланты молодежи, выявлялись тысячи новаторов производства, проявлялось стремление юношей и девушек к борьбе за повышение эффективности общественного производства.

Для построения социализма было недостаточно иметь только хорошо развитую материально-техническую базу. Важнейшей задачей являлось формирование человека социалистического общества, повышение грамотности, общей культуры и технических знаний. В. И. Ленин указывал, что «нельзя построить коммунизм без запаса знаний, техники, культуры»³. Поэтому повышение культурно-технического уровня трудящихся в период борьбы советского народа за социализм партия рассматривала как одну из важнейших задач.

Особенно актуальна эта проблема была для Средне-Волжского края, где грамотность среди населения в 1929 году составляла лишь 36,4 процента⁴.

Большую роль в ликвидации неграмотности сыграл культурный поход комсомола, объявленный на VIII съезде ВЛКСМ. Поход проходил под лозунгом: «Все на борьбу с неграмотностью, пьянством, грязью в личном и общественном быту».

Только в 1930/31 учебном году число культармейцев на Средней Волге достигло 88 тысяч человек. Комсомольцы края за два первых года культпохода мобилизовали на ликвидацию неграмотности 13 тысяч человек⁵.

¹ ПАКО, ф. 2066, оп. 1, ед. хр. 125, л. 26.

² Там же, ф. 2934, оп. 8, ед. хр. 4, л. 80.

³ В. И. Ленин. Полн. собр. соч. Т. 39, с. 314.

⁴ «Средне-Волжский комсомолец», 1929. 6—7 ноября.

⁵ Из истории социалистической индустриализации Среднего Поволжья. Вып. 59. Куйбышев, КуАИ, 1973, с. 195.

Наглядным примером разительных успехов в повышении общеобразовательного уровня являлась Мордовская автономная область. До Октябрьской революции мордва не имела своей письменности, литературы и школ на родном языке. Все это дала Советская власть. За несколько лет после начала культпохода грамотность населения в этой области поднялась с 27,3 в 1929 году¹ до 79,8 процента в 1932 году².

Комсомол широко использовал различные каналы для обучения молодежи профессиям и повышения ее квалификации. Из общего потока юношей и девушек, направленных в 1926 году на производство, 42,3 процента приобрели специальность через ФЗУ, 8,9 — методом бригадного и 48,8 процента — индивидуального обучения³.

Комитеты комсомола помогали в расширении системы фабрично-заводского ученичества, улучшения материально-технической базы школ ФЗУ и профтехкурсов, следили за своевременным присвоением квалификационных разрядов молодым рабочим, созданием нормальных условий для повышения профессионально-технического уровня.

С целью пропаганды технических знаний среди молодежи в 1927 году в стране создается общество «Техника — массам», председателем которого стала Н. К. Крупская.

Комсомол Самары активно включился в создание первичных организаций «Техмасса» на промышленных предприятиях и учреждениях. Губкомом ВЛКСМ была распространена по этому поводу листовка под заголовком: «Нам нужны рычаги — их дает «Техмасс». Только по Самарскому отделению общества в 1929 году уже насчитывалось 146 ячеек, куда входило 19 тысяч человек⁴.

При ячейках создавались школы, семинары, кружки по пропаганде технических знаний, повышению квалификации и освоению новых профессий. К работе в кружках и школах привлекались инженерно-технические работники, которые читали лекции, руководили школами, вели большую творческую работу среди молодежи.

Ячейки «Техмасса» в дальнейшем сыграли положительную роль в движении рационализаторов и изобретателей.

Самарское отделение общества организовало вторую в СССР техническую станцию, на которой рабочий-изобретатель получал помощь, ему изготавливали модели, чертежи, описания и т. д.

На выставке изобретателей, организованной обществом в 1929 году, был представлен труд 2,5 тысячи рабочих⁵.

Общество совместно с редакцией «Средне-Волжского комсомольца» организовало выпуск странички для молодежи.

Комсомольские организации края, используя различные формы развития трудовой активности молодежи, направляли ее энергию на успешное решение задач социалистического строительства в нашей стране.

¹ «Средне-Волжский комсомолец», 1929, 6—7 ноября.

² Г. В. Попов. Указан. соч., с. 84.

³ ПАКО, ф. 53, оп. 1, ед. хр. 929, л. 22.

⁴ «Средне-Волжский комсомолец», 1929, 12 октября.

⁵ Там же.